

# LA DEMOCRACIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Fuera de la localidad, trimestre. . . . . 1 peseta  
Número suelto . . . . . 5 cts.  
Idem atrasado. . . . . 10 id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
á precios convencionales

Semanario defensor de los intereses morales  
y materiales del distrito

## (R. I. P.)

Otro muerto al hoyo.

Si no fuese porque el cargo no nos encumbra ni da fama, hubiéramos asegurado que somos unos enterradores con toda la barba.

Primero echamos al estercolero á «Fray Prudencio», semanario mal oliente y acreditadísimo libelo, en cuyas columnas los inspiradores de D. Laureano removieron todo el cieno político de los viejos liberales, toda la inmundicia que suelen encerrar las calumnias, las injurias, los insultos cuando se lanzan velados, amparados por la impunidad que ofrece la reticencia.

Ahora asistimos llorosos al entierro de párvulos de «El Combate», hijo único de «Fray Prudencio», tan procaz y mal educado como su padre, aunque más presuntuoso y empaquetado.

Uno y otro han muerto como deben morir los que no sirven para nada; abandonados, maldecidos, execrados.

Vinieron al mundo para defender lo indefendible y, claro está, no han podido conseguirlo.

Para disculpar á D. Laureano de todas sus inculpabilidades de que justamente fué objeto por el excesivo abandono en que dejó la administración de los intereses comunales y la fé con que se dedicó por entero al fomento de los suyos propios, lo cual produjo la pobreza de los unos y el acrecimiento de los otros; para disculpar la ética de don Laureano que consistió siempre en aparentar una cosa y ser otra; para defender sus buenas intenciones y su inmenso cariño hacia este Ayuntamiento que dejaron pobre sus concejales, para todo esto, «Fray Prudencio» y «El Combate», no hallaron mejor medio que apelar á las palabras gruesas, á los insultos personales, al «más eres tú»; peregrino y sócorrido sistema de poner por las nubes la inteligencia, el interés y el acierto con que los amigos de D. Laureano, los criados de D. Laureano, para hablar más propiamente, procurando el aumento de Hacienda municipal.

Y primero vino Platón el honesto y virtuoso Platón; después dos ó tres sobrinos de su tío, tontos y presuntuosos que quisieron alcanzar beligerancia al salir de la escuela, ó estando en ella, y no lograron más que demostrar atrevimiento digno de su ignorancia y un desenfrenado deseo de popularidad, de que ya gozaban aquí y fuera de aquí; más tarde llegó un asalariado dispuesto á todo, y cien veces se marchó mohino, unas de los colegios electorales, y otras de las columnas de los difamadores periódicos de Salgado; y, por último, «El Combate» salió á la luz para ofrecerse al pueblo como sentina peligrosa donde, desde Xurelo á Caramelo, pasando por dos mequetrefes infatuados, hicieron labor de escarabajos, fabricando pelotillas con sus propios residuos y embadurnando con ellas las columnas de aquel papelucho.

Ni uno ni otro semanario hicieron una defensa razonada, documentada, seria, de la administración municipal, que nosotros venimos tachando de desastrosa: ninguno de los dos pudo demostrar que la ética de D. Laureano era de gran altruismo, de inusitada moralidad, de consecuencias beneficiosas para el pueblo.

Decíamos nosotros, por ejemplo: «D. Laureano hizo grandes negocios valiéndose de su representación política y de su acta de Diputado á Cortes, entre ellos los de las traviesas del ferrocarril; las expropiaciones de la vía-férrea; la conversión de la primitiva Electra en la actual Compañía General; la Azucarera, La Toja, los baños de Dena, la construcción de edificios por administración, la Casa de Baños, la Electra de Almoñe, etc. etcétera, y los periódicos de D. Laureano nos replicaban cuatro desvergüenzas y cinco tonterías, con lo cual quedaba cada vez más afianzado nuestro aserto.

Cuando demostrábamos palpablemente que la administración municipal había sido, y era, escandalosamente detestable, y que el Ayuntamiento debía más de cincuenta mil pesetas, salían los escribidores del bando contrario lan-

zándonos unas cuantas calumnias encubiertas, demostrando así, una vez más, la razón que teníamos al mentar dichos negocios.

Se cometieron con nosotros palmarias injusticias, que la inmoralidad política de los hombres de Canalejas, siempre demócratas, ratificaron con aplauso de estos entes de moralidad, que adoran á don Laureano, y los chicos de la casa aplaudieron á rabiar.

Predicábamos por las aldeas la guerra santa contra el caciquismo inmoral que nos convierte en degenerados, y un sobrino de Salgado denunció á un entonces amigo nuestro exponiéndolo á sufrir una grave pena, pues se trataba de injurias al Jefe del Estado.

L'amó otro sobrino de Salgado, hermano del anterior, indignó á nuestro amigo D. Adolfo Mosquera; se querelló este compañero nuestro contra tal injuria; reconoce el escrito su autor, —porque la frase fué vertida en Fray Prudencio—; no lo procesan, y la taifa de arcángeles que rodea á D. Laureano recrimina al Sr. Mosquera, y bate palmas por la actitud del querellado; presenta una querrela contra las Corporaciones municipales de hace seis años por malversación de caudales, el mismo Sr. Mosquera, el Juez para tramitarla le pide quince mil pesetas de fianza, que tuvo que aprontar, y los esbirros de don Laureano le denuncian á él por unas pesetas que dicen defraudó á la Hacienda en el pago de unos Derechos reales, creyendo que esta venganza puede hacer desmayar los bien meditados propósitos de nuestro valiente amigo; Eloy, el famoso Eloy, el físico menos perfecto y el espíritu más defectuoso, fué el encargado de hacer la denuncia...

Así fueron los salgadinos siempre.

Mientras Salgado disfrutaba su insula en paz, y no sabemos si en gracia de Dios, todo marchaba al pelo; hoy que le están poniendo las peras á cuarto y se está en visperas de saber lo que se hizo con el dinero del pueblo, Salgado y los suyos se levantan airados y fundan

sus semanarios para batirnos, para confundirnos... ¡y los semanarios mueren y nosotros, vivos en el nuestro, subimos un tono más al ¡YO ACUSO! con que hemos inaugurado la temporada el año que está para fenecer, y sentimos honda satisfacción viendo que la Providencia, prendada de nuestra obra, nos permite continuarla...

¡Cuántas cosas tenemos en cartera para que en su día las oigan los diputados en el Congreso y las lean los españoles en el Diario de Sesiones...!

Pero hoy no es día de hablar de esto.

Terminemos haciendo constar que ya hemos matado dos periódicos de D. Laureano.

Y que los dos murieron sin honra y con vilipendio.

¡Como mueren todos los que llevan mala vida.

Como morirán un día los que, no teniendo razones con que rebatir las nuestras, nos insultaron, calumniaron y zahirieron...

Y el sol está quieto, y la tierra se mueve, y nosotros continuaremos inmutables la obra de redención comenzada hace años para salvar al pueblo de Caldas del cacicato que lo ha explotado y empobrecido; porque la verdad, como las leyes naturales, es invariable, indestructible, única y sigue siempre su camino, abanzando, abanzando entre las sombras de la mentira y de la calumnia, que en un momento pueden rodearla, para salir de ellas más tarde luciendo su fulgor esplendente, infinito, deslumbrador, —batidor de crepúsculos y umbrías,— y mostrarse ante las conciencias de los hombres honrados, pura y hermosa, en medio de un nimbo de luz enviada por Dios, que la protege y vela por su reinado...

¡Porque Dios es la Verdad, y la Verdad es Dios!

¡Murió «El Combate»...! ¡Entonemos, á guisa de salmodia fúnebre, el consagrado *Singuli-Singuli* del ritual salgadino...!

Y recemos devotamente una oración, que puede ser esta, «á burro muerto cebada al rabo», ó «quien mal anda mal acaba», ó «enemigo



*Antonio González*

en la fosa no es triste cosa», tomadas del libro de los Cantares, más conocido entre los *socialistas-católicos* con el nombre de "Paliques", del P. Laureano, de la Compañía de Jesús, y de todas las compañías anónimas, y meditemos sobre lo efímero que suele ser el coceo en la prensa.

## Contrastes

¿Quién no oyó hablar de Brillat-Savarin? ¿Quién es el que no sabe que á Brillat-Savarin se debe la literatura culinaria que á tanta altura llegó en nuestros días con *Picadillo*? ¿Quién desconoce que los críticos de la época en que Brillat-Savarin vivió le han dedicado toda clase de alabanzas llegando uno á decir que su «Filosofía del gusto» era un *monumento literario imperecedero*?

Pues bien sus paisanos satisfechos y hasta orgullosos de tener por compatriota un hombre tan insigne han decidido elevarle una estatua en Belley, su pueblo natal y este acuerdo ha levantado multitud de protestas y ha dado lugar á que periódicos y periodistas fulmineen anatemas contra los pacíficos habitantes de Belley, llegando á decir que no se explican como en este siglo en que por muchos se sostiene que sólo debe rendirse culto al progreso, se eleva una estatua al hombre que únicamente se ocupó de mesa, cocina y comida.

Pero, señor, es preciso ser justo y nosotros que somos consecuentes siempre con el principio de justicia, no podemos pasar en silencio la sinrazón demostrada por esos escritores. Vamos á ver, ¿no dicen todos, ó la mayor parte de ellos, que fueron grandes hombres dignos de figurar, no solamente en estatuas, sino también en los altares, entre otros, el Estilita, Simón de Monforte, Domingo de Guzmán ó Inigo de Loyola? ¿Que hicieron, pues, estos *superhombres* en pro de la humanidad y del progreso? El primero, probarnos su sin gual egoísmo que le llevó á estar en un desierto cuantos años sobre un pío, haciendo de grulla, para salvar su alma, cosa que seguramente no hubiese hecho si tuviera que salvar la de un semejante y cansarse de predicar contra todo lo que supone vida, que viendo convertir el mundo en un cementerio. El segundo entrar en los pueblos donde vivían los albiguenses con la espada en una mano y el cristo en otra y, con el achaque de que era preciso extinguir la herejía, exterminar á cuantos encontraba al paso fuesen estos viejos, niños ó mujeres. El tercero, quemar vivos á cuantos hubo á mano para mantener incólume la fé. Y el cuarto, fundar una sociedad, secta ó como quieran llamarle, cuyo único fin consiste en suprimir en él toda manifestación de inteligencia ó voluntad, para convertirlo en el instrumento que ejecuta.

Ahora bien, si los que han querido convertir el mundo en un cementerio, ó lo han convertido de hecho ó hicieron de hombres, cadáveres vivientes, son dignos de estatuas ¿por que no ha de tenerla Brillat-Savarin, que ha demostrado que el hombre no nació para engullir sino para comer y ha idealizado el acto tan vulgar y la función tan material como prosaica de la masticación?

Decid queridísimos lectores ¿quien hizo más por la humanidad? ¿quien trabajó más en favor del progreso?

ZUGIM

Pontevedra.

## Las escuelas públicas de Caldas

Variaciones sobre el mismo tema

La señora Maestra de niñas, velando personalmente por la vida de sus educandas y dando con ello muestras de su celo como Maestra y de su buen corazón como muger, suspendió las clases con objeto, según hemos oído, de dar cuenta al Rectorado de las condiciones verdaderamente arriesgadas ó inhumanas para ella y sus discípulas en que el Sr. Alcalde de Caldas—el Alcalde prestado, se entiende—quiere que continúe dando clases en un edificio cuya seguridad no está demostrada, y en el que se suceden con frecuencia grandes desprendimientos de cielorraso que ponen en peligro las vidas de quienes se hallan debajo.

Repetimos una vez más que Fernandez no tiene hijos, ni corre, por lo tanto, peligro alguno con que haya escuela en la de niñas, ningún miembro de su familia; y ya sabemos que un hombre que eleva el egoísmo al rango del culto y diariamente le rinde tributo, poco ha de preocuparse de las desgracias ajenas.

Para él lo principal es contrariarnos, que á eso exclusivamente están dedicados los servidores de D. Laureano, aunque por satisfacer este capricho, ó este mandato superior, corra peligro la existencia de tiernas criaturas.

Nosotros no nos cansaremos más en dar la voz de alarma.

Lo restante toca á los Maestros en primer lugar, y después á los padres de familia.

En la escuela de niños ya sucedieron algunos desprendimientos de cales encima del sitio destinado á colgar las gorras, y el resto del cielo raso está grietado. No sabemos hasta que punto el Sr. Martínez estará penetrado de la seguridad que ofrece el techo de su escuela, pero, desde luego afirmamos que cuando da clases, algún certificado poseerá que le ponga á cubierto de la responsabilidad que caerá sobre él si después de tanto aviso hubiese alguna desgracia en el local donde pone clases.

Y lo mismo decimos de la Maestra de párvulos, que, también explica tranquilamente á sus niños sin tomar medida alguna de seguridad para ellos.

Al Sr. Gobernador ya le hemos llamado la atención, sin efecto.

No nos extraña. Los Gobiernos civiles son cargos políticos.

Hoy nos dirigimos al Sr. Rector, esperando de funcionario tan serio y que tan exacto concepto tiene del deber, que haga algo, si algo puede hacer, encaminado á que se reconozca el Grupo Escolar de Caldas por persona técnica que certifique respecto á su estado, prohibiendo se den clases dentro de dicho edificio en tanto no se garantiza la vida de los niños, y la tranquilidad de los padres.

Caldas agradecerá al Sr. Troncoso lo que en tal sentido acuerde.

## Fotografía espírita

La *Democracia*, importante diario político de San Juan (P. R.), que hace tiempo viene dando cabida á muy buenos trabajos de propaganda espírita, publica en su edición correspondiente al 21 de Junio, las notas de un fenómeno de fotografía espírita sucedido en Ponce.

El corresponsal de aquel diario dice lo siguiente:

«En esta ciudad ha ocurrido un hecho digno de ser estudiado por las personas amantes de los estudios psíquicos.

El día 2 del presente mes falleció, víctima de una afección cardíaca, el estimado joven Manuel Valle Campillo. A petición de la señora Amelia del Valle, esposa del Sr. José Diassi y hermana del joven fallecido, el fotógrafo Sr. Sciacivico, sacó seis fotografías del cuarto donde se encontraba el cadáver de las coronas que había cerca del féretro y del ataúd ya cerrado y con el cadáver del joven del Valle. El referido ataúd encontrábase colocado sobre dos sillas americanas de espaldar alto.

Con sorpresa del fotógrafo y de las personas que presenciaron sacar las fotografías y de las que las han visto, aparece en dichas fotografías recostado del espaldar de la silla sobre la cual se encuentra colocado el ataúd por el extremo donde descansa la parte superior del cuerpo, una agrupación fluidica, de la que se destaca y conoce perfectamente la figura del Sr. Sebastián del Valle, fallecido hace unos diez años y padre del joven Manuel Valle Campillo.

Cerca de la nube fluidica en que aparece el Sr. del Valle, destácase también perfectamente la figura de un niño desconocido, cuya mano derecha se apoya sobre una silla sobre la cual está recostada la figura del Sr. Valle, y cuyo brazo izquierdo cariñosamente acaricia el cuello del que en vida se llamó señor Sebastián del Valle.

Este hecho á llamado poderosamente la atención pública en esta ciudad, y como somos profanos en estudios de la índole del que nos ocupa, solamente tratamos de él para si lo creen conveniente lo estudien las personas competentes que se dedican á esa clase de investigaciones científicas.

En la presencia de hechos como el que nos ocupa, la razón inclinase ante la ciencia».

## UN SABIO CAMPESINO

En una aldehuela próxima á Eiseburg, en Sajonia-Altemburg (Alemania), vivió un hombre maravilloso, conocido bajo el nombre de «el filósofo de Banda». Es Federico Theil, campesino de 75 años, poliglota y muy versado en todas las ciencias, que ha adquirido todo su saber sin necesidad de academias ni de profesores, pues es un maravilloso autodidáctico. Conoce, especialmente y á fondo las lenguas antiguas y exóticas: el hebreo, el griego, el árabe, el sánscrito, el latín, la escritura cuneiforme, la jeroglífica, lenguas que aprendió por afición á tal clase de estudios y que ahora, en edad avanzada, conoce á la perfección.

Theil recibe á menudo visitas de sabios y hombres ilustres, profesores de Universidad, etc., y nunca hace mala

figura ante ellos. Vive, á pesar de su ciencia, en su pobre casa de campesino, una vida sencilla, trabajando la tierra y dedicando largas horas á sus amigos predilectos, sus libros de estudio.

Pero, no obstante su humildad, el nombre de Theil es conocido en Alemania, la cual se prepara á rendirle un gran homenaje con motivo de cumplir próximamente 75 años.

RIMA

## LA NIÑA MUERTA

Me acordé de Becquer  
al ver á la niña sobre el blando lecho  
¡estaba tan bella!  
y en su faz de nácar  
no se traducía ningún sufrimiento.  
Cuando la miraba  
el doctor me dijo que ya había muerto  
¡Qué cruel la ciencia!  
¿Porqué el desengaño,  
si yo me creía que estaba durmiendo?  
Cualquiera al mirarla  
como yo tendría, igual pensamiento;  
la boca entreabierta  
los ojos cerrados  
y con los bracitos cruzados al pecho.  
¡Si tal parecía  
que iba á levantarse y andar aquel cuerpo  
por eso su madre  
se acercó á la alcoba  
y á los que allí estaban les dijo muy quedo:  
—No me la desperten.  
se quedó dormida hace poco tiempo;  
y mi pobre niña  
que está tan enferma  
tan solo descansa cuando está durmiendo,  
¿No la véis que hermosa?  
¡Si parece un ángel bajado del cielo!  
con esa sonrisa  
tan dulce y tan tierna  
y con ese rostro tan blanco y tan bello.

Sali de la estancia  
suave, pensativo, y marche me presto,  
¡con unos pesares!  
¡con una tristeza,  
de oír á la madre decirnos aquello!  
Ya lleva la niña  
ya va de camino para el cementerio  
y con el poeta  
diremos mañana  
¡Dios mio que solos se quedan los muertos!  
(tos  
MARGO.

## REFLEXIONES

Así como los pueblos de sentimientos nobles y generosos tienen grandes legisladores, así también las causas justas y santas tienen grandes partidarios.

De ahí que el Espiritismo se haya abierto paso entre todas las religiones y ciencias, hasta alcanzar el sitio que ocupa por sus prédicas bienhechoras.

Jesucristo, á su paso por este planeta, aconsejó la paz y unión de todos los seres que componen el Universo.

¿Cumplen con su misión los que fueron creados para el relativo perfeccionamiento de sus hermanos?

¿Han seguido los consejos del que se sacrificó por redimir á la humanidad?

¿Tendrán derecho á reclamar los honores que se conceden á los que saben cumplir con los deberes divinos?

No, una y mil veces. El orgullo y la vanidad les han cegado, por lo que no queda más remedio que pagar con sucesivas reencarnaciones las deudas que

fueron contraladas y no cumplidas por hipócritas y fariseos.

Es el rebajamiento social lo que les ha sugerido su perverso proceder.

• Cuando despierten y se encuentren frente a una generación más perfecta, comprenderán su error; pero entonces será tarde y mayor su remordimiento.

Aún hay tiempo para vuestra regeneración. Volved la vista hacia vuestro pasado y os consolará el presente.

Estudiad las causas de vuestras imperfecciones para que tratéis de combatirlas.

Así podréis aliviar vuestras penas, volviendo la alegría a vuestros corazones, y con éstos sentir más hondo y pensar más alto.

No retrocedáis si no queréis ver estrelladas vuestras esperanzas y sumergidas en un mar sin fondo vuestras aspiraciones.

De esta manera seréis grandes y dignos de llamaros hijos de Dios. Mientras que si vaciláis, tendréis a sus enviados en continua pugna con vuestros espíritus.

Seguid por el sendero del bien que conduce a la virtud, y obtendréis en premio la bendición de vuestro Padre celestial, que, desde las altas regiones, vela por vosotros y desea vuestra felicidad.

S. S.

## Manojetos de extraños

A un señor párroco le pareció tan mal que LA DEMOCRACIA publicase un trozo de los Aranceles parroquiales, que *ipso facto*, y sin esperar Bula ni Encíclica á que referirse, declaró prohibida la lectura de nuestro periódico, añadiendo que quien lo lea comete nada menos que *tres pecados*.

De los lectores de este modesto semanario no cremos que cometan pecado con leerlo más que aquellos que lo leen y no lo pagan; pero cuando el susodicho párroco dice lo contrario, sus razones tendrá, y en ello no ponemos reparo, si bien nos asalta la duda de que los curas simples tengan atribuciones para declarar incurso un periódico en prohibición de ser leído, pues nos parece que esa facultad radica en más altas esferas eclesiásticas.

Pero, sea de ello lo que quiera, nos tiene sin cuidado tal prohibición.

Y... a propósito; entre los vecinos del pueblo se hizo una recolecta de dinero para obras de seguridad en el templo de Santo Tomas, de la cual recolecta se gastaron en las referidas obras unas cuantas pesetas, haciendo un sobrante de otras cuantas, de las que nada sabemos los donantes.

Dícese que se pensaban destinar al arreglo de la sacristía; dícese que se quería construir con ellas un púlpito; pero dícese también, que en ninguno de esos dos menesteres se han gastado.

¿Podemos saber en que fueron empleadas las pesetas que el pueblo dió para aseguramiento de la parroquia de Santo Tomás, aunque, por la prohibición de leer La Democracia, no lean esta pregunta los que pueden y están en el deber de contestar á ella?

En Cimadevila hay un terreno comunal en medio de un caserío.

Este terreno lo tiene cubierto de pana un vecino, con perjuicio de los demas, y de los intereses del municipio.

A este vecino dicen que lo autoriza el menor de los Salgados, para tomar del pro común lo que solo la Corporación municipal puede conceder con sujeción á determinados preceptos legales.

Preguntamos al Sr. Alcalde; ¿sabe usted algo de esto?

Interrogamos al Secretario; ¿es posible que V. se abrogue atribuciones que pertenecen á la Corporación municipal y que siga V. en el puesto que dentro de ella desempeña tan *Campante*?

En Noya más de tres mil campesinos se reunieron protestando de ciertas extralimitaciones de los Arrendatarios de Consumos, adquiriendo la imponente manifestación tan serias proporciones, que la Guardia civil se vió precisada á hacer uso de las armas ocasionando varios heridos de bala, después de haber sido apedreada, según dicen algunos periódicos.

Estas suelen ser las consecuencias de los contubernios que entre Arrendatarios y Ayuntamientos estamos viendo diariamente.

En la mayor parte de los pueblos pequeños los Arrendatarios de Consumos son socios del cacique quien, para que las ganancias sean mayores y á él le toque mejor quión, pone á disposición de sus testaferros, la fuerza oficial, y hace que los concejales é individuos de las Juntas Administrativas estén en todo momento dispuestos á dar la razón al Arrendatario con perjuicio del consumidor contribuyente.

Y así se elevan las tarifas, y se aumentan los extrarradios, y se imponen multas, y se declaran introducciones fraudulentas las que no lo son, y se persigue el artículo de consumo dentro de los domicilios inviolables de los ciudadanos...

Este es el resultado de un régimen que protege al caciquismo, y con cuya protección aniquila los pueblos, esquilmandolos, ó des poblándolos.

Los pobres que no pueden soportar tanta carga protestan tumultuariamente, por que la forma legal nunca les dá resultados, y luego viene el derramamiento de sangre producido por el máuser, que es la razón suprema de los Gobiernos monárquicos.

Matar á los hambrientos para no tener el trabajo de alimentarlos...

¡Que resolución más científica, humanitaria y heroica...

El Depositario de los fondos municipales está que trina contra el Alcalde por no sabemos que rebajas que en sus emolumentos se le hacen en los presupuestos del año próximo venidero.

Pero, vamos á ver: ¿por qué la incomodidad ha de ser en contra del Alcalde? ¿Es que los presupuestos los confecciona Fernandez solo?

Eso debe ser cuando el Depositario no se incomodó con toda la Corporación municipal.

¿Se quiere ejemplo más elocuente de lo que son los Ayuntamientos de D. Laureano?

En breve publicaremos un trabajo destinado á preparar la opinión de los vecinos de este Ayuntamiento respecto á la necesidad de organizar Sociedades antiforales, que trabajen de consumo con las ya establecidas en Galicia para conseguir la redención forzosa de los foros que aniquilan al terrateniente, desprecian la propiedad y son fuente inagotable de pleitos y abusos que acaban con el pobre aldeano.

Nuestro amigo y compañero de redacción D. Adolfo Mosquera es el encargado al efecto de procurar dicha organización— que no tiene nada de política—ayudado por todos los que desde LA DEMOCRACIA venimos laborando por la emancipación del trabajador, por el bienestar de este Ayuntamiento, y por la anulación del caciquismo, que es el sostenedor de foros, de consumos y de cuanta gabela nos ahogan. Muy pronto se celebrará un mitin con el indicado objeto.

## COLÓN PONTEVEDRÉS

### DOS ESTATUAS

Las noticias que nos llegan de América acerca del origen de Colón, vienen á confirmar una vez más los sabios estudios de nuestro ilustre paisano don Celso García de la Riega.

Estamos orgullosos de este feliz resultado, y celebramos, como idólatras de esta patria chica, el que los descubrimientos del Sr. La Riega vayan abriéndose paso, y deshaciendo el error de que Colón era genovés.

En una conferencia dada por la eminente escritora doña Eva Canel, en el Circulo Gallego de Buenos Aires, á la que asistió numerosa concurrencia, hay párrafos tan brillantes como concluyentes, en donde se demuestra que la idea lanzada en este rincón de Galicia por el sabio catedrático Sr. La Riega, la siguen allí hombres de ciencia, corroborada por una alta autoridad de Chile, y mantenida en toda la República Argentina por espíritus estudiosos y amantes de las glorias que solo estan escritas en la historia; que pasaron para no volver á resucitarlas con la monarquía, de esta desgraciada nación; pero que en manera alguna envuelven censura para la noble Italia.

La señora Canel demostró que Colón era oriundo de Galicia, basándose en propias declaraciones del insigne navegante y en las escrituras de aforamiento y cesión de bienes hechas en la provincia de Pontevedra por la familia Colón y Fonterosa, familia de mareantes, y en los nombres que aquí iba dando á las islas que descubría y que son los mismos del lugar nativo.

Al finalizar esta notable conferencia, los aplausos de la numerosa concurrencia, corroboraron sus afirmaciones.

Prueba también acabada del entusiasmo que despierta en América la idea lanzada por D. Celso García de la Riega, es la carta que transcribimos de *El Eco de Galicia*, de Buenos Aires.

Dice así:

«Distinguido amigo: Pasados estos días de recuerdos tristísimos para mí,

mis votos uno á los de V. por el restablecimiento de la quebrantada salud de nuestro ilustre amigo y paisano el sabio escritor D. Celso García de la Riega, descubridor de la cuna galaica del nauta inmortal que con su portentoso genio borró los límites del mundo, haciendo surgir de entre las espumas del mar la virgen América, para gloria esplendorosa de España y honra inmarcesible de Galicia.

No fué, pues, un genovés quien sobre español navío, según diciendo se venía, descubrió el Nuevo Mundo; fué un pontevedrés, navegando en «La Gallega», como así primitivamente se llamaba la carabela *Santa Maria* en los antiguos astilleros de Pontevedra construida, quien llevó á cabo la realización de tan colosal empresa.

Proclamemos *urbi et orbi* la reivindicación para Galicia de gloria nunca igualada en los fastos de la Historia, y apréstese España entera para elevar en Pontevedra un monumento á Colón y otro á su paisano por excelencia Celso García de la Riega, suscribiéndome yo desde luego, para predicar ejemplarmente con la cantidad de mil pesos oro.

Absorto en tan patrióticos ideales, reiterase de V. afmo. amigo y entusiasta admirador que le estrecha la mano,

JOSÉ M. RIGUERA MONTERO

Montevideo, 3 Noviembre 1910.»

Aplaudimos la iniciativa del Sr. Riguera Montero, y de todo corazón, cooperaremos, dentro de nuestra humilde esfera, á que la idea se lleve á feliz término.

Ahora tienen ocasión de demostrar los que se dicen amantes de Pontevedra, su patriotismo y desinterés, para que esta gran iniciativa sea una realidad.

Imprenta y Librería á cargo de

Joaquín Poza Cobas Michelena 3 Pontevedra

## FARMACIA

DE

# M. Adolfo Mosquera

CALDAS DE REYES

## CEPAS Y REPOLLOS PARA PLANTAR

Se venden en la huerta de los señores  
Viuda é Hijos de

## Manuel García Villadeamigo

EN CALDAS DE REYES

## HARINA LACTERA BALONSO

Proveedores de la Real Casa, del primer consultorio de niños de pecho en Madrid, gotas de leche, Casas Cunas, Hospicios, etc., etc.

De venta en la Farmacia de don M. Adolfo Mosquera, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Precio del bote 1'75 pesetas.

## El tormento en los Conventos

Obra nueva debida á la pluma del ilustre escritor que se oculta bajo el pseudónimo de Fray Gerundio, con un prólogo del insigne J. Ferrandiz y un epílogo del gran Nakens.

Precio UNA PESETA.

